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ЗБЕ РАГ ЧЫ СЯМ'Ю

ДВОР — СВА І МІ РУ КА МІ
У Ма гі лё ве дэ пу та ты па зна ё мі лі ся з пра цай ор га наў 

тэ ры та ры яль на га гра мад ска га са ма кі ра ван ня

ХТО КА МУ ХТО КА МУ 
АБА ВЯ ЗА НЫАБА ВЯ ЗА НЫ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Ця пер Ва лян ці на Паў ла ві ча доб ра ве-
да юць, асаб лі ва ста рыя, адзі но кія пен-
сі я не ры са сва і мі праб ле ма мі най перш 
звяр та юц ца да яго. І на су бот ні кі ён ужо 
не каль кі ра зоў ар га ні зоў ваў гра ма ду.

Ці ка вай дум кай па дзя ліў ся ста рас та. У 
су сед ніх з Да ма ча вам вёс ках на ўкра ін-

скім, поль скім ба ках за ха ва ла ся тра ды цыя 
пра во дзіць па вы хад ных кір ма шы. У ад ну 
ня дзе лю ці су бо ту ўсе едуць у ад ну вёс ку, 
у на ступ ныя — у дру гую. Там збі ра юц ца 
ра мес ні кі, ганд ля ры, да лу ча юц ца з вы яз-
ны мі па віль ё на мі га рад скія кра мы. Та кое 
не ка лі бы ло і ў нас. На дум ку ста рас ты, 
доб ра бы ло б тра ды цыю ад ра дзіць. Стар-
шы ня сель вы кан ка ма Ула дзі мір Хва цік у 
пра цяг раз мо вы за ўва жыў, што пер шы 
крок у гэ тым кі рун ку зроб ле ны. Што га до-
выя свя ты вё сак уяў ля юць са бой неш та 
на кшталт не вя лі кіх кір ма шоў, дзе, акра мя 
тра ды цый на га ганд лю і вы стаў твор час ці 
ўмель цаў, уша ноў ва юць най леп шых пра-
цаў ні коў і руп ліў цаў улас най гас па дар кі.

Пры кла дам та кой пра ца ві тас ці, да рэ-
чы, з'яў ля ец ца і сам ста рас та. Двор до ма 
Ва лян ці на Ма ро за па та нае ў ру жах, лі-
ле ях, ін шых квет ках. Квет ні кам за гад вае 
жон ка На тал ля Мі ка ла еў на. А гас па дар 
зай ма ец ца больш да ход ным пра ек там: 
на сва ім участ ку вы рошч вае бу я кі ўжо 
дзе вяць га доў. А ця пер яшчэ узяў ка ва-
лак зям лі на вод даль і па са дзіў пер шую 

пар тыю ў по лі. У яго, як у доб ра га са да-
во да, усё ро біц ца па тэх на ло гіі. На пен сіі, 
лі чыць гас па дар, са мы час за няц ца спра-
вай, якая та бе па ду шы і змо жа пры нес ці 
рэ аль ны пры бы так для сям'і.

Ваенная тайна
Яшчэ адзін гас па дар, які за слу гоў вае 

асоб на га рас ка зу, жы ве ў су сед няй Ду бі-
цы. Яго за вуць Аляк сандр Ва ку ліч. Жыц-
цё вая фі ла со фія Аляк санд ра Мі ка ла е ві ча 
зво дзіц ца да не муд ра ге ліс та га тэ зі са: ка лі 
хо чаш мець даб ра быт у сям'і, ства ры яго 
сва і мі ру ка мі. Гэ та ві даць на ват без слоў, 
вар та толь кі за зір нуць у двор да гас па-
да ра. Тут, акра мя шы коў на га ага ро да з 
цяп лі цай, зроб ле на пры го жая зо на ад па-
чын ку. Драў ля ныя арэ лі з бу та фор скім 
ка ло дзе жам по бач, ажур ная аль тан ка ў 
сты лі ХІХ ста год дзя аб ста ля ва на ары гі-
наль ны мі драў ля ны мі лаў ка мі і ста лом... 
«Усё гэ та дзед ро біць сва і мі ру ка мі, — з 
го на рам га во рыць яго ўнук Ар цём, — ну, 
хі ба я тро хі да па ма гаю...»

У хля ве мы чыць і ку дах тае, зна чыць, 
гас па дар ка не аб мя жоў ва ец ца ага ро дам. 
Пад па вет кай скла дзе ны дро вы, якіх хо-
піць на па ру га доў. А каб тоў стыя круг ля кі 
не ка лоць уруч ную, Аляк сандр Ва ку ліч 
пры ду маў ме ха ніч нае пры ста са ван не. У 
яго та кіх вы на хо дак цэ лы двор. І ўсё ж 
най больш ці ка вы гэ ты вяс ко вы ча ла век 
тым, што жы ве на мя жы. У пра мым сэн се. 

Я ўзя ла ся па ме раць кро ка мі ад лег ласць 
ад яго брам кі да кант роль на-сле да вой 
па ла сы, гас па дар па пя рэ дзіў: пра вы нік 
не пі саць, гэ та ва ен ная тай на. Ён вы рас 
на мя жы і за сваё жыц цё стаў тро хі па-
меж ні кам. Яшчэ ў школь ныя га ды юны 
пі я нер Са ша быў прэ мі ра ва ны пу цёў кай 
у «Ар тэк» за да па мо гу ў за тры ман ні па ру-
шаль ні ка. І ця пер ён без асаб лі вай на пру гі 
ад роз ніць прос та блуд на га ту рыс та ад 
та го ча ла ве ка, які мае не за кон ны ін та рэс. 
Аляк санд ра Мі ка ла е ві ча доб ра ве да юць 
на за ста ве і тры ма юць за свай го. А яго 

сям'я жы ве, так бы мо віць, у па меж ным 
рэ жы ме. І ўсе пры вык лі. Сам ён смя ец ца, 
што ў яго на ват пе вень пра яў ляе піль-
насць: ка лі ўно чы пра хо дзіць па меж ны на-
рад з са ба кам, пе вень у хля ве аба вяз ко ва 
ку ка рэк не, па дасць сіг нал гас па да ру.

Зды мач ная 
пля цоў ка Ду бі ца

І Аляк сандр Ва ку ліч з уну кам, і ін шыя 
жы ха ры Ду бі цы мо гуць вель мі шмат рас-
ка заць пра тое, як зды ма ец ца кі но. І ўсё 
дзя ку ю чы га лоў най вяс ко вай сла ву тас-
ці — бу дын ку стан цыі Ду бі ца, уз ве дзе на му 
ў кан цы ХІХ ста год дзя. Тут ужо роз ныя 
кі на сту дыі зня лі ка ля дзя сят ка філь маў. 
Лю бо га ў вёс цы спы ні, ён рас ка жа, якія 
кі на зор кі тут бы лі пад час зды мак «Снай пе-
ра-2» і «Снай пе ра-3», «Па ля ван ня на Гаў-
ляй та ра», «Ро лі». У Ду бі цы так са ма зды-
ма лі «Пе ра рва ныя ўспа мі ны», «Кур сан ты», 
«Пры га жосць па-са вец ку», на ват вя до мая 
рэ кла ма смя та ны Брэст-Лі тоў скай бы ла 
зроб ле на тут, па мя та е це, як ім па за нтны 
дзя ду ля спаз ніў ся на цяг нік?

Мно гія ту тэй шыя жы ха ры зды ма лі ся ў 
ма соў ках. Яны рас ка жуць пра са мыя роз-
ныя зда рэн ні ці эпі зо ды пад час зды мак. 
Ну на прык лад: бу ды нак стан цыі аб ве ша-
ны чыр во ны мі па лот на мі з фа шысц кай 
свас ты кай, ва кол уз бро е ныя вай скоў цы 
ў ня мец кай фор ме, якія ледзь стрым лі-
ва юць вя ліз ных злых аў ча рак... І ў гэ ты 
час на стан цыю пры бы вае ды зель Ула-
да ва—Брэст, дзве ры ад чы ня юц ца, і пе ра-
па ло ха ныя ба буль кі ў ва го нах па чы на юць 
хрыс ціц ца.

Ка лі пры яз джае чар го вая зды мач ная 
гру па, жыц цё Ду бі цы мя ня ец ца. Звы чай-
ная спра ва, як нех та з ма лых вяс коў цаў 
не пай шоў у шко лу з-за вя лі ка га жа дан ня 
тра піць у ма соў ку і атры маў ад баць коў на 
арэ хі. Тут усе раз ва жа юць пра кі но з ве дан-
нем спра вы. «Зняць сям нац цаць дуб ляў 
ад ной сцэ ны — гэ та вам не жар тач кі», — з 
важ ным вы гля дам га во рыць ра вес ні цам 
вяс ко вы дзя док ля ка ло дзе жа. Ён ма лым 
дзі цем быў у вай ну, але мно гае за пом ніў і 
мо жа вы сту паць кан суль тан там.

Жы ве па мяць
У ва ко лі цах Да ма ча ва ні ко лі не за бы-

ва лі пра вай ну. Тут на хо дзяць фраг мен-
ты сна ра даў, шты кі-на жы ад він то вак, 
част кі ва ен най аму ні цыі. А ў Да ма ча ве ці 
не боль шасць ву ліц на зва на ў го нар ге-
ро яў: ву лі цы Но ві ка ва, За ві да ва, Па лі ны 
Гра холь скай. Сал дат-па меж нік Аляк сей 
Но ві каў, за сеў шы з ку ля мё там у дуп ле ду-

ба, адзін стрым лі ваў на ступ лен не во ра га 
не каль кі дзён. Ка лі яго, смя рот на па ра не-
на га, знай шлі нем цы — не ста лі да бі ваць, 
ад да лі мяс цо вым жы ха рам, а тыя пас-
ля смер ці па ха ва лі з па ша най. Дуб той, 
праў да, ця пер на поль скім ба ку. Па мят-
ныя зна кі муж на му ге рою вай ны ста яць і 
по бач з ду бам, і з на ша га бо ку... Па лі на 
Гра холь ская, 20-га до вая вы ха валь ні ца, 
за гі ну ла ра зам з вы ха ван ца мі дзі ця ча га 
до ма. Нем цы рас стра ля лі 65 дзя цей. Мяс-
цо выя жы ха ры ка за лі, што вы ха валь ні цу 
яны ад пус ка лі, але яна не па кі ну ла дзя цей 
і пры ня ла з імі па кут ніц кую смерць. Гэ тай 
тра гіч най па дзеі тут пры све ча ны два пом-
ні кі: скульп тур ная кам па зі цыя «Пра тэст» 
раз ме шча на ка ля тра сы по бач з па ва-
ро там на Да ма ча ва, а пом нік ста іць на 
мес цы рас стрэ лу.

* * *
Ці ка вы і перс пек тыў ны па сё лак Да-

ма ча ва. Вось толь кі дэ ма гра фіч ная 
сі ту а цыя пад во дзіць. За мі ну лы год, 
на сель ніц тва трох ты сяч на га па сёл ка 
змен шы ла ся на 45 ча ла век, а з 2006 го да 
да ма чаў цаў ста ла ме ней на паў ты ся чы. 
Не вель мі ак тыў на раз ві ва юц ца ма лы і 
ся рэд ні біз нес — у яго сфе ры за ня тыя 
толь кі 46 ча ла век. Раз ва жа лі аб гэ тым 
са стар шы нёй сель ска га Са ве та — і ні як 
не маг лі абы сці тэ му вай ны. Фа шыс ты 
зні шчы лі тры ты ся чы яў рэ яў, жы ха роў 
мяс тэч ка і ва ко ліц, на шчад кі якіх маг лі 
б стаць доб ры мі прад пры маль ні ка мі. 
Не на ра дзі лі ся дзе ці і ўну кі вы ха ван цаў 
дзі ця ча га до ма, іх вы ха валь ні цы Па лі ны 
Гра холь скай і мно гіх ін шых, хто стаў 
ах вя ра мі вай ны...

Фо та аў та ра.
yackevich@zviazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

— У ад ным з два роў у нас ста я лі 
сто лік і лаў ка. Ва кол іх раз га рэ лі ся са-
праўд ныя спрэч кі. Ад ны ка за лі — трэ ба 
пры няць, каб там мо ладзь не ся дзе ла 
па на чах. Ін шыя, на ад ва рот, лі чы лі, 
што па кі нуць трэ ба і доб ра ўпа рад ка-
ваць. Мы вы ра шы лі пра вес ці апы тан не 
гра ма дзян. Урэш це, згод на з боль шас-
цю па жа дан няў, за мест ста рых зра бі лі 
і ўста ля ва лі но выя сто лік і лаў ку. Ця пер 
са мі лю дзі со чаць, каб там быў па ра дак. 

Са мыя не абы яка выя звы чай на агуч ва-
юць іні цы я ты вы «зні зу».  На прык лад, 
Ры гор Цюль коў пе ра ка наў кі раў ніц тва 
ЖРЭ УП па кі нуць у два рах пры ла ды для 
вы бі ван ня ды ва ноў і суш кі бя ліз ны — іх 
збі ра лі ся зра заць пас ля доб ра ўпа рад-
ка ван ня тэ ры то рыі. Ула дзі мір Ашых мін 
да па мог пра вес ці ас фаль та ван не два-
ро вай тэ ры то рыі. Дзя ку ю чы на стой лі-
вас ці Ва ле рыя Дым ша ко ва ў до ме №43 
па Рэ чыц кім пра спек це зра бі лі цыр ку-
ля цыю га ра ча га во да за бес пя чэн ня — 
ця пер жы ха рам не пры хо дзіц ца доў га 
злі ваць ва ду, каб да ча кац ца га ра чай. 
Па іні цы я ты ве Аляк санд ра Ан ту шэ ві ча 
ад ра ман та ва лі ліў нё вую ка на лі за цыю ў 
пад' ез дзе до ма №33 на пра спек це Рэ-
чыц кім. Лю дзям аба вяз ко ва трэ ба да-
вя раць і з імі трэ ба ра іц ца.

Акра мя та го, гра мад скія ка мі тэ ты 
пры РЭУ-6 у Са вец кім ра ё не Го ме ля вы-
кон ва юць функ цыі на зі раль ных ка мі сій. 
Ка лі трэ ба аб сле да ваць тую ці ін шую 
ква тэ ру, ак ты віс ты ра зам з участ ко вым 
ідуць у праб лем ную сям'ю і вы свят ля-
юць, як ёй мож на да па маг чы.

Ва сіль Іва на віч рас каз вае, што ў ад-
ной з ма ла ся ме ек на тэ ры то рыі РЭУ 
жы ве ін ва лід без ног.

— Мы ад ной чы прый шлі да яго, ба-
чым — у па мяш кан ні бруд на... Да ве да-
лі ся, што ў ін ва лі да ёсць жон ка. Мы яе 
за пра сі лі сю ды, па гу та ры лі. Ра зам вы ра-
шы лі, што ў ква тэ ры трэ ба на вес ці па ра-
дак. Ка лі прый шлі праз тры тыд ні і пра ве-
ры лі — усё бы ло зроб ле на... Або з ву лі цы 
Брэсц кай па да па мо гу звяр ну ла ся ма ці. 
Ка жа, дач ка па во дзіць ся бе не пры стой-
на. Ра зам з участ ко вым ужо пра ца ва лі, 
а по тым ма ці на пі са ла нам удзяч насць 
за тое, што дач ка пе ра ста ла піць. Ёсць 
у нас адзін «кан ды дат» на ад ся лен не. 
Ча ла век мае юры дыч ную аду ка цыю, але 
не пра цуе, не пла ціць за ква тэ ру. Сваё 
жыл лё ён пе ра тва рыў у пры тон. Газ і 
свят ло яму ад клю чы лі. Ця пер ду ма ем, 
як з ім быць да лей, бо ў ква тэ ры, акра мя 
яго, за рэ гіст ра ва ны сва я кі, якія так са ма 
з'яў ля юц ца най маль ні ка мі жыл ля.

Усе дра мы ча ла ве чыя ў Ва сі ля Іва-
на ві ча — як на да ло ні. Пра па ра док сы 
жыц ця ся мей на га, якія ста но вяц ца вя-
до мы мі пас ля ўмя шан ня су се дзяў, на-
чаль нік РЭУ мо жа рас каз ваць бяс кон ца. 
На прык лад, у ад ной з ква тэр ля жа ла 
хво рая, ні ко му не па трэб ная ба бу ля. На-
вед ваў яе толь кі са цы яль ны ра бот нік. 
Ак ты віс ты КТГС па бы ва лі ў яе ква тэ ры, 
а по тым знай шлі сва я коў. Вы свет лі ла ся, 
што ба бу ля са ма іх не ка лі вы гна ла і не 
ха це ла мець ні я кіх ста сун каў.

На мес нік ды рэк та ра ўні тар на га прад-
пры ем ства «Са вец кае» Воль га Тка чо ва 
га во рыць, што ак ты віс ты КТГС — са-
праўд ныя па моч ні кі ўла ды на мес цах:

— Яны час та хут чэй мо гуць вы ра-
шыць кан флікт па між су се дзя мі, чым 
пра ва ахоў ні кі. Сё ле та пры іх ак тыў ным 
ўдзе ле пра вя лі два су бот ні кі па на вя-
дзен ні па рад ку і азе ля нен ні. Гэ та яны 
фар бу юць лаў кі, са дзяць квет кі. У нас 
пад' ез ды ў шмат па вяр хо ві ках пе ра да-
дзе ны на гра мад скую за ха ва насць. І 
ця пер лю дзі піль на со чаць, каб у іх не 
ла ма лі да ма фо ны і ліф ты.

— Я лі чу, што рух па ві нен быць у 
абод вух на прам ках, — агуч вае па зі цыю 
ак ты віс таў КГТС Свят ла на Ра зен таль. — 
Не тое, што «я пла чу па да ткі, вы атрым-
лі ва е це за ро бак, та му вы мне аба вя за-
ны ўсё зра біць». Ка лі кож ны з нас бу дзе 
не раў на душ ным да на ва коль ных, ка лі 
бу дзе ах вя ра ваць част ку ча су і сіл на 
гра мад скія спра вы, усім бу дзе ляг чэй.

astashkevich@zviazda.by

Фо
 та

 Н
а т

ал
 лі 

АВ
ЯР

 ЧУ
К.

(Заканчэнне. Пачатак 
на 1-й стар. «МС».)

У шта це Па рэ цка га сель-
вы кан ка ма тры ра бот ні кі, 
якія зай ма юц ца доб ра ўпа-
рад ка ван нем на се ле ных 
пунк таў па ад па вед ным 
гра фі ку. Ле там — най перш 
аб кош ван нем, у тым лі ку 
там, дзе жы вуць адзі но кія 
са ста рэ лыя лю дзі. Толь кі ў 
Ага род ні ках, ад зна чае Аляк-
сандр Ядэй ка, — сё ле та 
ко сяць ужо ў трэ ці раз, па-
чы на ю чы на ват з 6 га дзін. 
Пры чым, ка лі сва і мі сі ла мі з 
гэ ты мі і ін шы мі жыц цё вы мі 
«дро бя зя мі» спра віц ца не-
маг чы ма, то да па ма гае гас па дар ка. Тут 
не лі чаць «чу жой», на прык лад, ра бо ту па 
ўста ноў цы па прось бе вяс коў цаў кры жа на 
ўез дзе ў вёс ку, да па мо гу адзі но кай ба бу лі 
з ра мон там ка ло дзе жа аль бо на вя дзен не 
па рад ку на мо гіл ках. Па прось бе мяс цо-
вых жы ха роў, што бы ла вы ка за на пад час 
Дня Па рэ цка га сель са ве та, за кошт сель-
гас ка а пе ра ты ва пры бра лі 14 ава рый ных 
дрэў на мо гіл ках у вёс цы Чыр во ны Бор.

Да рэ чы, на тэ ры то рыі сель са ве та аж но 
17 мо гі лак. Пе ра даць іх, як гэ та прак ты-
ку ец ца ў ін шых мес цах, на аб слу гоў ван-
не ра ён най жыл лё ва-ка му наль най служ-
бы? Але та кі вя ліз ны аб' ём ра бот ЖКГ 
ві да воч на не па сі лах. Та му ўсе мо гіл кі 
за ма ца ва ны за мяс цо вы мі ар га ні за цы я-

мі — да рож ны мі служ ба мі, 
ляс га сам, а боль шасць — за 
СВК «Хві ня ві чы».

Ра зам з ДРБУ № 119 сель-
ская ўла да зай ма ец ца пад-
сып кай і грэй да ван нем ляс-
ных да рог да ма ла на се ле ных 
пунк таў. Ня хай у вёс цы ця пер 
пра жы ва юць уся го не каль кі 
ча ла век, але ту ды па він на без 
праб лем пры ехаць аў та кра-
ма. Аль бо та кая «дро бязь»: 
па ста ві лі па пе рад жаль ныя 
таб ліч кі ў мес цах, дзе за ба-
ро не на ку пан не. Фі нан са выя 
за тра ты ўзя ла на ся бе гас па-
дар ка, а сель вы кан ка маў ская 
бры га да ўсё са ма зра бі ла.

Л
Е ТАСЬ у Хві ня ві чах пра во дзі лі ся ра-
ён ныя «Да жын кі». У аг ра га рад ку за 
срод кі ра ён на га бюд жэ ту да лі, так 

бы мо віць, дру гое жыц цё ФА Пу, клу бу, ка-
пі таль на ад ра ман та ва лі дзі ця чы сад — ся-
рэд нюю шко лу. Сваё «пля чо», зра зу ме ла, 
пад ста ві лі сель гас ка а пе ра тыў і ін шыя ар-
га ні за цыі. Не за ста лі ся ўба ку і мяс цо выя 
жы ха ры — да па ма га лі, чым маг лі, на роз-
ных аб' ек тах, на во дзі лі «ма ра фет» на сва іх 
пад вор ках і по бач з імі. Вось так, та ла кой, 
кла па ці лі ся аб па рад ку. А ў вёс цы Раз важ-
жа мяс цо выя жы ха ры за свае гро шы ку пі лі 
ме та ліч ную сет ку і слуп кі для ага родж ван-
ня мо гі лак, пра ца ва лі там на су бот ні ках.

Праў да, та кое жа дан не ёсць не ва ўсіх. 
Ня ма ла і та кіх, хто не ад чу вае ад каз нас ці 

не тое што пе рад гра мад ствам, але і пе-
рад улас ным лё сам, сва ёй сям' ёй.

— Ста ра ем ся не як уплы ваць на лю-
дзей. Не ка то рыя, тра піў шы на па ся джэн ні 
са ве та гра мад ска га пунк та ахо вы пра ва-
па рад ку, урэш це бя руц ца за ро зум, — ка-
жа Аляк сандр Ядэй ка.

— Для тых, хто хо ча пра ца ваць, ёсць 
ра бо та на тэ ры то рыі сель са ве та?

— Без умоў на — бы ло б жа дан не. 
Да рэ чы, пры няц це дэ крэ та аб «дар ма-
ед стве» мно гіх пад штурх ну ла да дыс-
цып лі ны. Ка лі ра ней п'я ні цу спа чат ку 
вы га ня лі з пра цы, а на заўт ра маг лі па-
пра сіць вяр нуц ца на фер му, то цяпер 
у та го ж сель гас прад пры ем ства ёсць 
вы бар. Та му, ка лі хо чаш пра ца ваць, 

па ві нен ад чу ваць ад каз насць за свае 
па во дзі ны.

П
А ВУ ЧЫЦ ЦА та кой ад каз нас ці мож-
на ў доб рых па моч ні каў сель са ве та 
і СВК — ста рас таў. У той дзень, ка лі 

мы су стрэ лі ся з Аляк санд рам Ядэй кам, 
яны не каль кі ра зоў тэ ле фа на ва лі яму па 
тых ці ін шых пы тан нях, каб неш та ўдак-
лад ніць. Ад ной чы, рас ка за лі мне, ста рас-
ту на сця ро жыў ві зіт у вёс ку не зна ём цаў, 
якія быц цам пра во дзі лі ак цыю па про да жы 
та ва ру са зніж ка мі. Ад ра зу ж — зва нок 
стар шы ні сель ска га Са ве та, а той па ве-
да міў у мі лі цыю. Ака за ла ся, што з гэ ты мі 
ганд ля ра мі лепш не звяз вац ца...

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchik@zviazda.by

Дзят лаў скі ра ён.

НА МЯ ЖЫ, У ДА МА ЧА ВАНА МЯ ЖЫ, У ДА МА ЧА ВА

Тут ужо роз ныя 
кі на сту дыі зня лі 
ка ля дзя сят ка 

філь маў. Лю бо га ў вёс цы 
спы ні, ён рас ка жа, якія 
кі на зор кі тут бы лі пад час 
зды мак «Снай пе ра-2» 
і «Снай пе ра-3».

На дзі ця чай пля цоў цы.

Ва лян цін МА РОЗ з са джан ца мі буякоў.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

— Сі ту а цыя з сем' я мі, што зна хо-
дзяц ца ў са цы яль на не бяс печ ным 
ста но ві шчы, не мо жа не хва ля ваць. 
Якім чы нам мо гуць паў плы ваць на 
яе на род ныя абран ні кі?

— Гэ тае пы тан не цес на ўза е ма-
звя за на з вы ка нан нем на мес цах Дэ-
крэ та Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
№18 «Аб да дат ко вых ме рах па дзяр-
жаў най аба ро не дзя цей у не бяс печ ных 
сем' ях». Ства рэн не нар маль на га ася-
род дзя для дзі ця ці — гэ та так са ма ад на 
з за дач мяс цо вай ула ды. Мы не па він-
ны за ста вац ца абы яка вы мі да бяс пе кі 
дзя цей. Та му з не бяс печ ны мі сем' я мі 
па він на пра во дзіц ца ме на ві та сіс тэм-
ная пра ца. Ма ец ца на ўва зе ня спын ны 
па ста ян ны на гляд. Гэ тае пы тан не па він-
на быць у по лі зро ку ўсіх за ці каў ле ных 
і ад каз ных (сель скі Са вет, сель ска гас-
па дар чы вы твор чы ка а пе ра тыў, шко ла, 
дэ пу та ты і ста рас ты вё сак), каб баць кі 

ад чу ва лі, што яны зна хо дзяц ца пад 
піль най ува гай гра мад скас ці.

Акра мя та го, за раз сфар мі ра ва-
на ра бо чая гру па па пад рых тоў цы 
пра ек та за ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«Аб уня сен ні змя нен няў і да паў нен-
няў у не ка то рыя за ко ны Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па пы тан нях па пя рэ джан ня 
п'ян ства, без на гляд нас ці і пра ва па-
ру шэн няў не паў на лет ніх», а так са ма 
ў Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад-
стаў ні коў па пра вах ча ла ве ка, на цы я-
наль ных ад но сі нах і срод ках ма са вай 
ін фар ма цыі вя дзец ца ра бо та над за ко-
на пра ек там аб аба ро не дзя цей ад не-
бяс печ най ін фар ма цыі. Па кож ным з 
іх бы лі пра ве дзе ны вы яз ныя су стрэ чы, 
і аб мер ка ван не іш ло з усі мі ўзроў ня мі 
мяс цо вай ула ды.

Ха чу асаб лі ва ад зна чыць, што аб-
мер ка ва ныя пы тан ні маг чы ма вы ра-
шыць толь кі су мес ны мі на ма ган ня мі 
мяс цо вай ула ды і на сель ніц тва.

pustavit@zviazda.by

ПА ЧА ЛІ ПА ЧА ЛІ 
З БА РАЎ ЛЯНЗ БА РАЎ ЛЯН

Па сё лак бу дзе доб ра ўпа рад ка ва ны 
агуль ны мі на ма ган ня мі да 1 ліс та па да

У цэнт раль ным рэ гі ё не 
рас пра ца ва на пра гра ма 
комп лекс на га раз віц ця ма лых 
га ра доў. Ты чыц ца яна ў 
асноў ным Мінск ага ра ё на. 

Як вя до ма, ва кол ста лі цы зна хо дзяц-
ца та кія буй ныя па сёл кі, як Ба раў ля ны, 
Ма чу лі шчы, Мі ха на ві чы, Ка ло дзі шчы 
і ін шыя. Яны што год пры рас та юць за 
кошт жы ха роў Мін ска, а так са ма — на-
ра джаль нас ці. Мож на ска заць, што гэ-
тыя на се ле ныя пунк ты пе ра ўтва ры лі ся 
ў ма лыя га ра ды. Ад нак інф ра струк ту ра 
і доб ра ўпа рад ка ван не не па спя ва юць 
сле дам. Па вод ле пра гра мы, кож ны год 
пла ну ец ца пры во дзіць у па ра дак ад но 
з па се лі шчаў. Па ча лі з Ба раў лян, у якіх 
ёсць усе шан цы стаць го ра дам-кар цін-
кай. Так лі чыць і стар шы ня Ба раў лян-
ска га сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Аляк сандр СА ВОН ЧЫК.

— У ме жах на ша га сель са ве та 
18 на се ле ных пунк таў, дзе пра жы вае 
45 ты сяч ча ла век, у тым лі ку 20 ты сяч 
у аг ра га рад ку Ляс ны і 15 ты сяч у вёс-
цы Ба раў ля ны. Толь кі за апош нія га ды 
на сель ніц тва пры рас ло на 5 ты сяч, ле-
тась на ра дзі ла ся больш як 700 дзя цей. 
Мож на ска заць, цэ лая шко ла. Мы ўжо 
вы зна чы лі 5 пля цо вак для бу даў ніц тва 
дзі ця чых сад коў, рас пра цоў ва ец ца не-
аб ход ная да ку мен та цыя, — рас па вёў 
Аляк сандр Пят ро віч.

Ба раў ля ны мож на на зваць вя лі кім 
«спаль ным ра ё нам». Тут ня ма буй ной 
вы твор час ці. Толь кі жы лыя квар та лы, 
уста но вы куль ту ры, аду ка цыі. А яшчэ 

скан цэнт ра ва ны ра ён ныя, аб лас ныя, 
рэс пуб лі кан скія ўста но вы ахо вы зда-
роўя. Прак тыч на ва ўсіх пра цоў ны 
дзень па чы на ец ца ад на ча со ва. Шмат 
на вед валь ні каў што дня пры яз джае ў 
баль ні цы, ан ка ла гіч ны і ту бер ку лёз-
ны дыс пан се ры. Мно гія на аса біс тым 
транс пар це. Та му ся род асноў ных — і 
пы тан ні раз груз кі да рог, па ве лі чэн ня 
коль кас ці пар ко вач ных мес цаў, уста-
ноў кі да дат ко вых свят ла фо раў.

Шмат за пла на ва на па ўлад ка ван ні 
два ро вых тэ ры то рый. Ужо па ча ло ся іх 
доб ра ўпа рад ка ван не і рэ кан струк цыя, 
ас фаль ту юц ца да ро гі, вы клад ва юц ца 
пліт кай пе ша ход ныя да рож кі, фар бу-
юц ца фа са ды бу дын каў, улад коў ва юц-
ца дзі ця чыя пля цоў кі.

— Ба дай, са мае га лоў нае для па сёл-
ка — за ме на ліў не вай ка на лі за цыі. Гэ та 
і стрым лі вае да рож ні каў, якія не мо гуць 
пры сту піць да ўклад кі ас фаль ту. Але, 
мяр кую, праз не каль кі дзён ужо бу дзе 
га то ва пра ект на-каш та рыс ная да ку-
мен та цыя і пра ца пач нец ца, — ад зна-
чыў стар шы ня сель ска га Са ве та.

Асноў ныя ра бо ты пла ну ец ца за кон-
чыць да 1 ліс та па да. Але не ка то рыя 
аб' ек ты, што па тра бу юць боль шых вы-
сіл каў і ўкла дан няў, «пя рой дуць» на 
на ступ ны год. Доб ра ўпа рад ка ван не 
па сёл ка, па па пя рэд ніх пад лі ках, абы-
дзец ца ў 642 млрд руб лёў. Гэ та срод кі 
ра ён на га, аб лас но га бюд жэ таў і бюд-
жэ ту сель са ве та. Бяс спрэч на, сваю 
леп ту ўня суць у агуль ную спра ву і ар-
га ні за цыі.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

Стар шы ня Ба раў лян ска га сель ска га Са ве та дэ пу та таў Аляк сандр СА ВОН ЧЫК (злева).

ЖЫЦ ЦЁ ВЫЯ «ДРО БЯ ЗІ»ЖЫЦ ЦЁ ВЫЯ «ДРО БЯ ЗІ»

Дзі ця чы сад — ся рэд няя шко ла ў Хві не ві чах.

Пра яз джа ю чы па тэ ры то рыі 
сель са ве та, Аляк сандр 
Ядэй ка ка рыс та ец ца 
ма біль ным тэ ле фо нам як 
фо та апа ра там. 

Тое, што ў два ры до ма па ву лі цы 
Ар лоў ска га свя та, ад чу ва ла ся 
зда лёк. Но гі са мі нес лі на гу кі му зы кі 
і спе ваў. Сім па тыч ны, утуль ны дво рык 
быў цал кам за поў не ны людзь мі. 

Дзят ва на вы пе рад кі бе га ла па між драў ля-
ны мі жы ра фа мі і дра ко на мі, май стры хі роз на га 
ўзрос ту дэ ман стра ва лі май стар-кла сы па ру ка-
дзел лі, а са ма дзей ныя ар тыс ты вы бі ва лі аб ца-
са мі дро бат. Якая на го да? Ды свя та два ра!

Мы пры вык лі скар дзіц ца на роз ныя не да-
хо пы, шу ка ем неш та, да ча го б яшчэ пры-
ча піц ца, лі чым, што тую пры га жосць, якая 
іс нуе вось у гэ тым асоб на ўзя тым дво ры ку, 
нам па він ны ства раць ка му наль ні кі і мяс цо выя 
ўла ды. Пры ем на, што ёсць і ін шыя пры кла ды. 
І ўдзель ні кі вы яз но га па ся джэн ня прэ зі ды у-
ма Ма гі лёў ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
змаг лі ў гэ тым пе ра ка нац ца аса біс та. Ці ка-
васць да тэ мы пра яві лі стар шы ня Ма гі лёў-
ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір ДА МА НЕЎ-
СКІ і старшыня гарвыканкама Ула дзі мір 
ЦУ МА РАЎ. Не за ста лі ся ўба ку і прад стаў ні кі 
ма ла дзёж на га пар ла мен та.

Во пы там су мес най пра цы па дзя лі лі ся ка му-
наль ні кі Ле нін ска га ЖРЭУ і эн ту зі яс ты са ве таў 
тэ ры та ры яль на га гра мад ска га са ма кі ра ван ня 
№6 і №13, што ў мік ра ра ё нах Спа да рож нік і 
Мір-2. Яны на гляд на пра дэ ман стра ва лі, што 
пры жа дан ні шэ раг праб лем мож на вы ра шаць 
і без да па мо гі ўлад. Ды і вы нік атрым лі ва ец-
ца больш якас ны. Тое, што зроб ле на сва і мі 
ру ка мі і ад шчы ра га сэр ца, по тым не бу дзе 
ла мац ца і зні шчац ца.

Іні цы я та ры жыць не абы яка ва пра дэ ман-
стра ва лі яшчэ і свае пос пе хі ў спар та кі я дзе, 
а так са ма пад рых та ва лі вы ста ву. Удзель ні кі 
вы яз но га прэ зі ды у ма бы лі ад уба ча на га пад 
ура жан нем. Зра зу ме ла, пры ем ным.

— Ні для ка го не сак рэт, што мяс цо вае са-
ма кі ра ван не з'яў ля ец ца най важ ней шай фор-
май на ро да ўлад дзя, — ад зна чыў стар шы ня 
Ма гі лёў ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
Ана толь ІСА ЧАН КА. — Яно най больш на блі-
жа на да на сель ніц тва і да зва ляе вы ра шаць 
пы тан ні мяс цо ва га зна чэн ня з улі кам кан крэт-
ных умоў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by

Усе дра мы 
ча ла ве чыя 
ў Ва сі ля Іва на ві ча — 

як на да ло ні. 
Пра па ра док сы 
ся мей на га жыц ця 
на чаль нік РЭУ мо жа 
рас каз ваць бяс кон ца.


